

政坛陡起波澜，十九大拼图浮出水面

【本报综合】2017年7月24日，新华社发布消息，“由于孙政才涉嫌严重违纪，中共中央决定由中共中央纪委对其进行立案审查”，成为2012年中共十八大以来第一位被调查的在任中央政治局委员。

中国政坛陡起波澜

“孙政才落马”一度又称为大陆民众在茶余饭后的政治八卦。五年前，也是重庆，薄熙来——这位以“唱红打黑”闻名于世的重庆市委书记被中国官方宣布双规。

这个抗战时的陪都，似乎被施加了某种“魔咒”——短短5年时间，就已经有两名政治局委员、市委书记，两名副市长，4名公安局长，以及大量高级党政官员落马。

“西南反贪”只是过去5年中共反腐的缩影。据统计，截止目前，被公布查处官员中，中共党内机构、国家机关与政协官员（副部级及以上）共165人，解放军军官和武警警官（副军级及以上）共59人（不重复计入徐才厚、郭伯雄），合计232人。其中包括32名十八届中央委员及候补委员。

多维评论说：“重庆换将”只是十九大的一个注脚，但如若不是发生了这么一幕，恐怕人们还未意识到，距离11月召开的中共十九大已经进入百日倒计时。外界只是在关注“水面上”的人事

调整，实际上在近一段时间，“水面之下”——包括“习近平思想”、“最高统帅”、“毛邓习传承”在内的一系列信号，官方正在积极释放，十九大的拼图早已一块块浮出水面。

“六个任何”露锋芒

中国最高领导人习近平在北京时间8月1日庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话中，说到“我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去”时，现场掌声一度将习的讲话打断。这个细节也在国际媒体的报道中被广泛提及。

观察人士指出，这是习近平第二次在讲话中使用“六个任何”的句式，此外还在不同场合使用过类似的说法。“六个任何”所针对的内容，已经涵盖了外交、军事、台湾问题（九二共识）、香港及一国两制问题等诸多层面，“六个任何”或已成为习近平对外阐释自己治国理政思路的固定表达，可以看作是代表了整个中共领导层的集体意志。

更有评论指出，中国政坛有一套完整的政治语言，最高领导人的公开讲话便是其中重要的“信号塔”、“风向标”。数次在重要场合的讲话中出现，有可能是“六个任何”将被写入中共十九大报告

的信号。（综合自多维新闻网）

巴基斯坦换总理，引全球关注

【本报综合】巴基斯坦国民议会8月1日举行总理选举，执政党巴基斯坦穆斯林联盟（谢里夫派）候选人沙希德·哈坎·阿巴西击败其他竞争对手，当选新一任总理，并于当天晚些时候宣誓就职。

分析人士认为，在谢里夫派当前遭遇困难的情况下，阿巴西当选可谓“临危受命”。他的当选有利于巴政局稳定，但巴政局依然面临一些变数。

巴基斯坦最高法院在进行了有关腐败指控的调查后，于7月27日取消前总理谢里夫的任职资格。这是巴国70年历史上，第二次发生最高法院取消总理资格事件。巴基斯坦建国以来，近半数时间一直由军人统治。迄今为止，没有一个总理可以圆满完成五年任期，除了被最高法院解除职务，大多数是被强大的军方推翻，或者遭所属政党驱逐而被迫辞职，甚至遭到暗杀。谢里夫于2013年6月第三次当选总理，在任期间国家主要经济指标逐步改善，吸引更多外国投资者前去投资，恐怖主义事件也大幅度减少。他被解职势必加剧国内政局和社会混乱，也会出现经济不稳定的情况。

巴国将面临的其中一个不确定性，是与印度僵持不下的关系，两国长久处在冲突对立状态，谢里夫曾多次呼吁两国恢复和平，随着他的下台，巴国恐更难以牵制这个同样拥核的邻国。

其次，谢里夫下台，可能进一步弱化巴基斯坦与美国之间的关系。美国曾将巴基斯坦称作“亚洲最好的朋友”，但它的战略地位随着苏联的解体而下降，美巴关系开始疏远，不过在九一一事件后，为了打击国际恐怖组织，美国又加强了美巴关系，在推进阿富汗的和平进程中，巴基斯坦被美国视为重要的战略棋子。由于总理是最高行政长官，有权组阁、任命政府部长和控制国家的核武器，谢里夫这一走，不仅会扰乱美巴关系，也会扰乱巴国与多个邻国之间错综复杂的外交关系。

反观中国，它通过大量的金援和地理关系，近年来与巴国越走越近，多年的经营和投入，中巴之间的信任感明显强于美巴关系。巴基斯坦因为与印度的长期战争，而中国为了牵制印度和进行战略突围，与巴基斯坦发展铁杆关系，造成中印、印巴彼此的信任差距扩大。中印两国曾经发生边境战争，领土问题至今悬而未决，过去一个多月情势更是急转直下，双方竟然在洞朗地区紧张对峙。

位处于全球反恐前线之一，地缘局势高度敏感，政治弊病积重难返的巴基斯坦，走势前景如何，将再度引发全球的瞩目。

（综合自新浪新闻网和联合早报网）

国内信息足够，不需要海外信息

和27岁的北京健身教练马飞谈起中国政府可能禁止网络用户使用VPN翻墙软件的消息，他的回答是：“VPN是啥我都不知道。”

马飞说，中国国内各个平台的信息已经让他目不暇给，根本不需要再多看国外的消息。因此，他一直不知道虚拟私人网络（VPN）的存在和作用。

马飞的回答或许会让许多外国人感到惊讶，但这恰恰反映了很多中国网民的想法。

中国是互联网审查制度最严厉的国家之一，国外许多新闻网站、国际社交媒体和学术网站，在中国都无法访问。被禁止的包括面簿、推特、谷歌等。

为了绕过中国政府的网络防火墙，部分中国网民和在华外国人只能使用VPN连接到外国服务器。

不过，VPN运营在中国仍属法律监管的灰色地带，而中国政府今年已加大力度，巩固对网络的限制和管控。

美国苹果公司几天前证实，正撤下旗下中国版苹果应用商店（App Store）中“不符合法律规定”的VPN应用，包括总部设在中国境外的服务。

引起外国和中国国内部分圈子担忧

彭博社上月则引述知情人士披露，政府要求中国移动、中国联通和中国电信等三大国营电信公司，须在明年2月1日前，截断个人用户对VPN的接入。

中国网络用户未来可能无法使用VPN的消息，引起外国和中国国内部分圈子的担忧。

然而，对于一般中国网民而言，百度、微信、微博等服务都已经形成非常完整的网络生态，他们的社交圈子都存在于这个网络生态内，禁不禁VPN对他们影响不大。

20岁的大学生杨明鲨就告诉《联合早报》，他所需的大多数信息都能在中国网站获取，包括知乎、百度、微软必应（Bing）、微博等。至于社交软件，他说，身边的朋友都使用微信和QQ，因此开通国外社交媒体账号也没意义。

杨明鲨说，大学电脑能直接连接到外国网站，不影响他参考国外论文和进行学术研究。他也说：“要看国外网站，首先得下载VPN应用，每次上网还得连上VPN，网速又会变慢，我觉得很麻烦。”

杨明鲨承认，多看各方面的资料，包括国外的文章和观点等，能开拓中国人的视野，但他同时也说：“我还是觉得国内的信息已经很全面、很足够了，不需要看国外的消息。”

公职人员黄先生（29岁）则对国外的信息不感兴趣。他说：“这些信息对我的吸引力不强，看不到也无所谓。”黄先生在大学时期使用过VPN，主要为了上面簿、推特、YouTube等网站满足自己的好奇心，但后来因为朋友圈都不在这些社交媒体上而逐渐减少使用。

针对有舆论分析，中国政府禁止民众获取国外的信息，是在剥夺他们在信息和言论自由上的权利。黄先生说：“我对现在的生活相当满足，并不感觉自己被压抑或奴役。使用VPN的人，只是极少数群体。”“实际上，中国基层民众对意识形态的争论、言论自由、西方民主自由观念等都不是很关注，他们关注的是如何让自己过上更好的日子。”

军人梁斌（25岁）则表示，中国建起“防火长城”是为了保护中国民众免受“境外敌对势力”影响，以维持国家的团结统一。

（来源：联合早报）